Travail sur la transformation de la biomasse en combustible fossile (charbon)

· Classe : Seconde

· Durée : 1h30

· La situation problème

	En introduction du thème 2 : à l'oral, collectivement, les élèves recherchent les différentes sources d'énergie possibles. Ils les classent ensuite en ressources épuisées, épuisables et renouvelables. OBJECTIF : on recherche une énergie à la fois rentable et inépuisable.

Fait d'actualité : Il n'existe plus aucun site en activité en France qui concerne l'exploitation de mines de charbon et ces mines ont commencées à être fermées progressivement à partir du milieu des années 1970, jusqu'en 2004, date de la fermeture de la mine de La Houve (Lorraine).

Document d'appel sur La Houve (à simplifier si besoin)  : http://www.bernardgirard.com/aligre/mine.pdf
Les élèves travaillent  seuls ou en binômes et comprennent que la fermeture de la mine est liée à une rentabilité d'exploitation trop faible par rapport à d'autres gisements, alors que la productivité des mineurs à augmenté (paradoxe). Une exploitation rentable doit alors avoir un gisement de charbon très important.

Les élèves sont amenés à se poser la question de l'origine du charbon.


· Le(s) support(s) de travail

	- Échantillons de lignite, charbon (de bois), tourbe

- Échantillons de fossiles végétaux du Carbonifère

- Loupe binoculaire

- Documents : 
1) Évolution des roches carbonées (de la tourbe au charbon)



2) Paléo-environnement du bassin houiller de Lorraine (lien formation du charbon-variation du niveau marin)



Préciser que les variations du niveau marin ont lieu sur des échelles de temps longues (MA)


· Les consignes données à l'élève

	A l'aide des différents supports, rechercher  l'origine du gisement de charbon de La Houve (Lorraine) et rédiger  un texte argumenté, présentant les étapes de votre réflexion dans l'ordre chronologique.

Travail en binômes


· Dans la grille de référence

	Les domaines scientifiques de connaissances

	L’énergie

	Pratiquer une démarche scientifique
	Les capacités à évaluer en situation
	Les indicateurs de réussite

	- RAISONNER : 

- RECHERCHER , EXTRAIRE, ORGANISER L’INFORMATION

- REALISER :

- COMMUNIQUER :

-ATTITUDE
	 Formuler dun problème scientifique

à  partir du document d'appel : mine de La Houve

Argumenter  mettre  en  relation les informations
Extraire des informations à partir  d’observations  (à l'oeil nu et/ou loupe binoculaire) et de documents

Utiliser la loupe binoculaire
Rendre compte des étapes d’une démarche
-Manifester le sens de l'observation et l'esprit  critique

-Travailler en binôme

- Prendre des initiatives
	- saisie  des informations  paradoxales impliquant un problème

- formulation  d’un  problème cohérent avec les informations du texte

- pertinence des informations relevées

- observation : vocabulaire botanique utilisé pour décrire les échantillons

- vision en relief, contraste

- répartition des tâches et gestion du temps


· Dans le programme de la classe visée

	Les connaissances
	Les capacités

	La présence de restes organiques dans les combustibles fossiles montre qu’ils sont issus d’une biomasse. Dans des environnements de haute productivité, une faible proportion de la matière organique échappe à l’action des décomposeurs puis se transforme en combustible fossile au cours de son enfouissement.

La répartition des gisements de combustibles fossiles montre que transformation et conservation de la matière organique se déroulent dans des circonstances géologiques bien particulières.
	Raisonner, argumenter
S’informer

Réaliser

Communiquer


· Les aides ou « coups de pouce »

· Aide à la démarche de résolution

· Donner une liste de mots-clés à utiliser dans la synthèse écrite

· Fiche de reconnaissance des espèces végétales fossiles

· Fiche écrite ou consigne orale : recherche de mots clés en commun entre les documents

· Apport de savoir-faire

· Fiche technique d'utilisation de la loupe binoculaire

· Apport de connaissances : liste de mots-clés à utiliser dans la synthèse écrite

· Les réponses attendues

Etape 1 : rédaction d'un problème

Les mines de La Houve ont fermé  pour 2 raisons : matériel d'exploitation coûtant trop cher, exploitation peu rentable par rapport aux gisements étrangers. Cependant, la productivité des mineurs augmentait : il y a une contradiction entre la perte de rentabilité du gisement et l'augmentation de la productivité de ce gisement.

On peut remettre en question les raisons qui ont entraîné  la fermeture de cette exploitation minière.

La perte de rentabilité suppose que le charbon est une ressource épuisable. Pourquoi cette ressource est-elle limitée ?

Etape 2 : recherche sur l'origine du charbon et mise en relation

· Le charbon fait partie des roches carbonées, comme la lignite et la tourbe. Il se compose essentiellement de carbone.

· L'observation des échantillons de roches carbonées nous permet de mettre en évidence des restes de végétaux : bois, empreintes de tige et de feuilles. Ces roches sont donc formées de matière organique végétale (riche en C). 

· Les données paléo-environnementales montrent que ce charbon se forme suite à une inondation d'une forêt ancienne (montée de la mer) C'est une formation liée aux variations du niveau marin, donc se déroulant sur une grande échelle de temps (plusieurs MA).

Etape 3 : Bilan

Les ressources de charbon sont effectivement limitées car elles se forment très lentement (formation liée aux variations du niveau marin) à partir de l'enfouissement de débris végétaux, matière organique riche en carbone.

